Урок в 6 классе 

по теме 

«Удались от зла 

и сотвори благо »
(по роману А. С. Пушкина «Дубровский»)

Цели: 

· помочь учащимся увидеть (услышать, почувствовать) мир души героев романа «Дубровский»;

· найти нравственные ориентиры, нравственную точку борьбы со злом;

· развивать коммуникативные навыки, связную монологическую речь;

                                                                                         Эпиграф
                                                             «В глубине всякой души есть своя земля»
                                                                                 (русская пословица)
                                        Ход урока

1. Организационный момент
- Доброе утро, ребята! Садитесь. Мы снова с вами вместе и с нами вновь —

А. С. Пушкин. Каждая встреча с ним неповторима, потому что он всегда разный. Сегодня с нами Пушкин-прозаик. На ваших партах его роман «Дубровский», а в нашем разговоре — первая ключевая фраза: «Точность и краткость- вот первые достоинства прозы. Она требует мыслей, мыслей...»

( А. С. Пушкин).


Соберём и мы свои мысли в круг, завяжем узелки на память и… отправимся в путь.
2. Проверка домашнего задания.
Тест по прочитанным главам. 
3. Создание личностно-ориентированной ситуации.
- Человеку, идущему по дороге жизни, очень часто приходится останавливаться на развилке, на распутье…
 Демонстрация картины Васнецова «Витязь на распутье». 
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- Между чем нам приходится выбирать в жизни? (Учащиеся высказывают свои мнения)

(Обобщение мнений учащихся).
- Между добром и злом. Как не ошибиться в выборе? Может быть, герои романа «Дубровский» чем-то помогут нам?
4. Постановка цели и темы урока.
- Итак, тема урока «Удались от зла и сотвори благо».

- Имеют ли эти слова отношение к роману?
(Ответы учащихся)

-Какова цель нашей встречи с героями? Трудно? Прочитайте эпиграф.
(Учащиеся читают эпиграф, предлагают свои варианты ответов)

- Мы с вами должны увидеть, услышать, почувствовать мир души героев Пушкина, определить нравственные ориентиры. Для достижения цели, вам необходимо будет побыть на уроке и социологами, и внимательными читателями, лингвистами, мастерами выразительного чтения, психологами, литературоведами.
5. Основная часть.

- Много зла есть в жизни человека. Много его и на пути героев романа. Опираясь на предложенные цитаты, поясните, каких героев коснулось зло, стоявшее в начале всей цепи событий? (На доске наклеена ромашка. Учащиеся подходят, отрывают по одному лепестку, на котором написана цитата. Каждый учащийся объясняет, о каком герое романа идёт речь и в чём заключается его несчастье).
- «...батюшка скончался» (умер Андрей Гаврилович Дубровский);

- «...будущее для него являлось покрытым грозными тучами» (Владимир Дубровский, размышления после смерти отца);

- «...до сна ли нам... До чего мы дожили, кто бы подумал?» (крестьяне Дубровского, оставшиеся без своего барина);

- «...кровля рухнула, и крики утихли» (гибель приказных в доме Дубровского);

- «Она... все еще не могла поверить, что жизнь ее была навеки скована» (Маша Троекурова, размышления после венчания с Верейским);

- «...выстрел был удачен: одному оторвало голову, двое были ранены» (солдаты, погибшие в бою с разбойниками под предводительством Дубровского).

(Обобщение учителя)
- Мы доказали, что зло в романе является началом всей цепи событий. Но что лежит в основе зла, в основе поступков, ставших причиной несчастья других?

- Сейчас, ребята, мы с вами будем социологами и проведём исследование, цель которого выявить зависимость поведения героев от их социального положения, материального состояния. Мы заполним таблицу, которая находится у вас на парте.

	
	Социальное положение
	Материальное состояние
	Ведущее чувство, подтолкнувшее к недоброму действию

	Дубровский

Андрей

Гаврилович
	
	
	

	Троекуров

Кирила

Петрович
	
	
	

	Князь Верейски
	
	
	

	Дубровский Владимир
	
	
	

	Архип-кузнец
	
	
	


- Давайте сверим полученные результаты. (Заполненная таблица выводится на экран).
	
	Социальное положение
	Материальное состояние
	Ведущее чувство, подтолкнувшее к недоброму действию

	Дубровский

Андрей

Гаврилович
	дворянин
	беден
	зависть, гордыня

	Троекуров

Кирила

Петрович
	дворянин
	богат
	вседозволенность,

распущенность,

самодурство

	Князь Верейский
	дворянин
	богат
	эгоизм,черствость

	Дубровский Владимир
	дворянин
	беден
	месть, ненависть, отчаяние

	Архип-кузнец
	крепостной крестьянин
	не имеет никакого имущества
	преданность барину, месть



Учащиеся делают вывод, что в основе недобрых поступков лежит не социальное положение, а человеческие качества, присущие всем слоям населения. Поэтому в цепи событий, последовавших после ссоры соседей, участвуют практически все.


- Спасибо, ребята. В нашей таблице присутствуют слова, значение которых нужно знать.


На экране появляется слайд с названием слов: зависть, гордыня, самодурство, эгоизм, чёрствость, месть, ненависть. 
-Объясните значение указанных слов.
(Учащиеся объясняют значения слов).
Зависть – чувство досады, вызванное благополучием, успехом другого.
Гордыня – непомерная гордость.
Самодурство – унижение достоинства других.
Эгоизм – себялюбие, предпочтение своих личных интересов интересам других, пренебрежение к интересам общества и окружающих.
Черствость – бездушность, неотзывчивость.
Месть – действие в отплату за причиненное зло, возмездие за что-нибудь.
Ненависть – чувство сильной вражды, злобы.
(Обобщение учителем работы учащихся).
Физкультминутка

- Представим, что мы в гостях у Троекурова. Входим в дом; раскланиваемся друг с другом; рассматриваем всё вокруг; поднимаем головы вверх, чтобы рассмотреть высокие потолки; гладим рукой собак, которых, как известно любил Троекуров; моем руки перед ужи ном; усаживаемся за столы. (Учащиеся повторяют движения).
Слово учителя.

- В глубине всякой души есть своя земля... Когда я читаю роман «Дубровский», мне не раз вспоминается эта русская пословица. Например, когда я читаю эпизод, главным действующим лицом которого является Архип-кузнец. Давайте прочитаем его вместе.

Выразительное чтение эпизода (гл. VI, со слов «Поднялся ветер...» до «Полуобгорелый кузнец с своей добычей полез вниз»).

-Как вы думаете, есть ли «земля», то есть что-то доброе, ценное в душе Архипа-кузнеца? А в душах других героев, например Троекурова?
(Ответы учащихся)


- А теперь, я предлагаю вам посмотреть на литературную схему на экране.

Вам нужно объяснить, символом чего в романе является каждый предмет, изображённый на схеме.
(Приложение)
-Спички – символ неожиданно вспыхнувший ссоры между Троекуровым и Дубровским;

- перо и чернильница - символ продолжения неприятной истории: обмен между поссорившимися помещиками недобрыми и высокомерными письмами — начало судебных тяжб — отчаяние и ненависть Дубровского в зале суда: именно чернильницу он бросает в судебного заседателя;

- топор является символом разрастания зла: ссора между старинными друзьями переходит в действия, опасные для жизни других людей. Топор читатели видят в руках Архипа-кузнеца, с ним он прохаживается вокруг дома, где находятся заседатели, Архип-кузнец причастен и к пожару этого дома;

- пламя - символ ссоры, превратившейся в неуправляемую стихию: горит дом Дубровских, погибают заседатели, беду нельзя остановить и вернуться назад тоже нельзя;

- замок - символ несвободы и безысходности: под замком оказываются судебные заседатели, и это предопределило их гибель; под замком держит Троекуров свою дочь Машу, и вследствие этого судьба героини не может складываться счастливо; Владимир Дубровский тоже оказывается заложником ситуации, нет у него ни свободы, ни возможности жить так, как он хотел бы;

- ружье (оружие) - еще один символ зла: пистолет оказывается в руке Дефоржа, вынужденного защищаться от разъяренного медведя; ружья в руках «разбойников» Дубровского, но в этом случае жертвами становятся люди;

- вопросительный знак - последний символ на схеме. Зло, не пресеченное сразу, разгорелось, дальнейшее развитие событий нам не совсем понятно…


- Вы отлично справились с данным заданием. А теперь поговорим о Дубровском. 

- Владимир Андреевич Дубровский. Каков он? 

-С чем же Владимир Дубровский вступает в эту новую для него взрослую жизнь?


Чтение эпизода «В церкви» (гл. V).
-Какие слова, на ваш взгляд, являются здесь важными? («...Он не плакал, не молился, но лицо его было страшно».)

-Как изменилась позиция Дубровского? 

- Зло не победило. Почему? Потому что в глубине всякой души есть своя «земля». Какие спасительные маяки не позволили Дубровскому окончательно подчиниться злу? Из чего состоит «земля» его души?
(родительский дом, семья, преданность близких людей (няни, крестьян), ответственность перед людьми, которым он нужен, любовь, благородство).
- Пусть нравственные ориентиры, благодаря которым Владимир Дубровский удалился от зла, помогут и вам на вашем жизненном пути.

Однако важно не только удалиться от зла, но и сотворить благо.
«Удались от зла и сотвори благо»

-Именно так звучит тема нашего урока. Смог ли Владимир Дубровский справиться с этой задачей?


-Получается, что, отказавшись от мести, благородный разбойник Дубровский все-таки никакого блага не сотворил... А кто же из героев никому не причиняет зла? (Маша.)


- Какой правильный и честный поступок совершает она?

Чтение эпизода: (гл. XVIII от «Это Дубровский...» до «Пустите нас»).


-Почему так поступает героиня?( Потому что она смогла сберечь «землю» своей души. В ее жизни есть ценности, позволяющие противостоять злу: дом, семья, ответственность перед другими. И даже любовью Маша жертвует, потому что не может нарушить законы чести, по которым она живет)

6. Подведение итогов

- Вы, ребята, только вступаете на большую дорогу жизни. И вам, вероятно, не раз придется оказаться на распутье. Возьмите с собой в дорогу те уроки, которые нам дали герои романа «Дубровский». Не оступитесь, не потеряйте свою «землю». Будьте чисты... Как Маша Троекурова... 


Пушкин дает нам возможность восхититься героиней, но не позволяет нам порадоваться за ее судьбу. Почему?


Потому что и через два века после Пушкина люди по-прежнему ищут свои собственные ориентиры в борьбе со злом, по-прежнему пытаются сохранить ту «землю», что есть в глубине каждой души.

И потому оценки за работу на сегодняшнем уроке вы выставите себе сами, когда окажетесь на той самой развилке между добром и злом... Я же хочу напомнить, что проза «требует мыслей, мыслей...»

7. Домашнее задание

Написать сочинение - миниатюру на тему «Каким я вижу будущее Дубровского».

8. Рефлексия


 На партах лежат рыбки трёх цветов: жёлтого, белого и зелёного. Если урок прошёл интересно и был вам полезен, на доску наклеиваем жёлтую рыбку;  если вам было скучно и неинтересно, приклеиваем зелёную рыбку; если вам безразлично происходившее на уроке, приклеивайте белую рыбку.  
